

# “防蚊模式”强力开启

## 以整洁环境迎接师生返校



工作人员对校园及周边蚊虫孳生场所进行消杀。

秋季开学在即，蚊媒防控刻不容缓。连日来，新会区全域广泛开展爱国卫生运动，聚焦校园及周边环境整治，从源头阻断蚊媒孳生，织密健康防护网，以整洁、优美的环境迎接师生返校。

文/图 江门日报记者 钟珍玲

### 靶向攻坚 紧盯重点区域

圭峰新城是新会主城区，学校众多。为巩固近期防蚊灭蚊爱国卫生运动工作成效，圭峰新城积极响应上级号召，凝聚上下合力。会城街道办以及会城中心小学加强指导，辖下各类学校集中开展爱国卫生运动。

据了解，圭峰新城各校成立工作专班，联合区直对口单位和村（社区）工作者，对校园进行全面清洁和消杀。全面排查下水道与沟渠，清除淤泥和积水，确保排水系统畅通。对校园各个隐蔽角落进行拉网式排查，清理绿化带、灌木丛、墙角等处的垃圾、杂物和枯枝落叶以及积水点。对绿化带、户外场地、下水道喷洒灭蚊药剂。在厕所、宿舍等重点区域安装灭蚊灯、防蚊纱窗等。

“近日，会城街道指导组来到学校协助我们开展专项行动，成效显著。指导组有针对性地检查了学校的环境整治工作，对食堂、周边环境等，重点查看食堂的环境清洁程度、消杀记录与物资准备情况，以及下水道、鱼池、后山等区域，评估防控措施落实情况。”新会华侨实验小学第二小学相关负责人表示。



新会各校集中开展爱国卫生运动。

责人表示。

在古井镇，新一轮校园环境整治工作开展如火如荼地开展。各驻村工作组牵头，联合村委会干部、学校教师组成专项工作队，对校园内外的卫生死角开展“地毯式”清理。重点整治操场边角、绿化带隐蔽处、围墙周边堆积的枯枝落叶和废弃杂物，疏通堵塞的排水明沟暗渠，清扫教学楼天台积水，全面优化校园环境卫生基础，消除蚊虫藏匿空间。工作队还深入校园内及周边百米范围，针对住户门前屋后、闲置空地、商辅角落等区域，聚焦花盆托盘、水桶、废旧轮胎、接水盘等易积水物品，逐户进行排查清理。

### 科学消杀 降低蚊成密度

除了对重点区域进行“拉网式”排查与清理，科学消杀也很重要。近日，新会区各镇（街）安排专人使用专业消杀设备对辖区各校公共区域进行全面消杀，并制定落实每周开展集中灭蚊作业，确保消杀工作全方位、无盲点。

在新会圭峰小学，该校组织专业消杀人员，对功能场室、教室、绿化带、下水道等重点区域进行全药物消杀。消杀过程严

格遵循操作规范，使用安全环保的药物，以确保消杀效果达到最佳。同时，做好消杀记录，确保不留任何死角。

在蚊虫活跃时段，古井镇组织专业消杀人员，对校园及周边蚊虫孳生场所进行全面消杀。采用超低容量喷雾处理开阔区域，热烟雾技术覆盖沟渠、草丛等隐蔽场所。重点对垃圾堆积点、闲置地和排水口进行滞留喷洒。同时，在无法彻底清除的积水点、排水沟渠等隐蔽处，科学投放缓释型灭蚊颗粒剂，有效抑制幼虫繁殖。

沙堆镇中心小学除了做好校园环境整治工作，还根据下辖各校实际需求，增购了一批灭蚊灯、蚊香等物资，增设蚊媒防控知识宣传教育专栏，织密健康防护网，为师生营造安全、舒适、健康的校园环境。

### 家校联防 多维宣传入脑入心

暑假期间，防蚊宣传不停步。新会各校通过短信和社群、班级微信群等平台，及时向教职员工、家长学生推送防蚊灭蚊科普知识，宣传普及蚊媒传染病防控知识，引导个人科学、正确做好防护，有效提升师生及家长的防控意识。

新会圭峰小学向家长发出“小手拉大手”倡议书，倡议广大家长和学生积极清洁家居环境、清除积水，共同营造健康的生活环境。同时，提醒家长时刻关注自己和子女的身心健康状况，如有不适，及时就医并主动报告。

为提高家长对防蚊灭蚊知识的知晓率和参与度，古井镇驻村组、村（社区）干部和“双百”社工联合开展“敲门行动”，向周边住户、学生家长发放图文并茂的防蚊灭蚊宣传传单，面对面讲解“七天七招”防蚊法，引导家长主动做好家庭环境清洁。重点结合基孔稚热预防要点，强调“积水、灭蚊、防叮咬”的重要性，凝聚“家校村”共治合力。

此外，近日，新会区组织全区党员干部组成志愿服务队，利用周末时间，分赴全区222所中小学、幼儿园，集中开展校园环境卫生整治及宣传行动。党员干部化身“环境卫生士”，以实际行动诠释责任担当。“作为党员教师，更应该冲锋在前，希望以实际行动带动身边人参与爱国卫生运动，营造‘人人讲卫生、人人懂防护’的良好氛围。”会城创新初级中学党员袁艳芳告诉记者。



## 小学班主任的情感教育策略

在小学教育阶段，德育工作是塑造学生品格、培养健全人格的重要环节。情感教育作为德育工作的核心内容，对小学生的健康成长发挥着不可替代的作用。作为一名小学班主任，我在日常工作中深刻体会到，只有充分运用有效的情感教育策略，才能让学生在情感滋养中形成正确的价值观、人生观和世界观。

会城城郊小学 陈秀婷

### 营造温馨班级氛围

班级是学生在校生活的主要场所，温馨的班级氛围能够为情感教育提供良好土壤。班主任需要以两方面为切入点营造这样的班级氛围。

尊重与信任是营造良好班级氛围的基础。每个学生都是独立的个体，都有自己的想法和感受。在班级管理工作中，我始终尊重学生的想法，相信他们的能力。例如，以前的卫生值日表都由我直接安排，后来，我发现学生对值日分工有不少想法。于是，我召开班会，让大家分组讨论值日方案，最后通过民主投票确定了新的值日表。有个平时调皮的男生提出“按学号轮换更公平”的建议被采纳后，在值日时比以前认真了许多。这种尊重与信任让学生感受到了被重视，从而增强了他们对班级的归属感。

关爱与包容是营造良好班级氛围的催化剂。班主任需要以发展的眼光看待每个学生，用包容的心态接纳他们的不完美，在他们犯错时给予改正的机会，在他们退缩时给予前进的勇气，让班级真正成为滋养学生心灵的港湾。

在一次家访中，小腾的妈妈焦虑地反映孩子沉迷手机的问题，我没有简单要求家长粗暴管教，而是依据“行为置换理论”，建议她与孩子约定“阅读30分钟换15分钟游戏时间”的规则。两周后，家长反馈，孩子不仅玩手机的时间少了，还养成了睡前阅读的习惯。实践证明，班主任需要成为家校沟通的专业桥梁，既向家长传递科学的教育理念，又从家庭视角理解学生行为背后的情感需求，使教育策略更具针对性。

小腾的妈妈在孩子的成长中，家庭情感教育对学生的影响至关重要。加强家校合作，形成情感教育合力，是提高情感教育效果的重要保障。

开展多元主题活动

主题活动是开展情感教育的有效形式，能够让学生在实践中体验情感、感悟道理。作为班主任，我会根据学生的年龄特点和实际情况，将各类主题活动串联成线，让情感教育在实践中自然流淌。

母亲节的“时光胶囊”活动中，孩子们给十年后的妈妈写信，让亲情在时光约定中变得厚重；班级读书节的课本剧表演中，爱表现的小睿主动当旁白，内向的小皓则在同学们的鼓励

陈秀婷

# 清华学长带队返乡授“秘笈”探乡情

## 为新会学子充电，也为实践队员充电

江门日报讯（记者/钟珍玲）8月19日，清华大学“卫梦践行”实践队的优秀学子走进新会华侨中学，与约250名新会学子面对面，开展了一场主题为“追逐青春理想 共享成长之光”的深度交流。清华学子将高中阶段的“学习秘笈”倾囊相授，现场气氛热烈，掌声不断。

活动一开始，清华学子参观新会华侨中学校园，了解该校的历史底蕴和育人环境。值得一提的是，本次清华大学“卫梦践行”实践队的带队人侯力天正是新会人。作为从新会走出去的优秀学子，他坦言非常珍惜这次交流机会，想要带领清华大学的同学们好好了解新会，用自身的专业知识为新会发展建言献策。

交流活动环节，清华学子围绕学习方法、时间管理、目标制定及心态调整等热点话题进行交流，并延伸探讨了公共卫生学

科与高中知识的关联。新会华侨中学学生易欣表示：“分享非常实用，例如制定好短期、中期、远期目标，细化每天要完成的学习任务，及探索出自己的学习节奏，对我即将到来高三生活很有帮助。”

在互动交流环节，同学们踊跃提问，从具体学科瓶颈、备考策略到未来专业选择，清华学子一一耐心作答。“台下专注的眼神和有条不紊的提问，让我们印象深刻。”清华大学生钟嘉瑶表示，“新会学子求真务实的学风扑面而来。”

活动最后，新会华侨中学向清华学子赠送以该校标志性建筑为主题的篆刻创意画作。“我们不仅更全面地了解了县域发展的真实面貌，许多队员更被新会独特的陈皮文化、葵艺文化所吸引，我们将围绕这些文化主题展开持续调研。”侯力天表示此行队员们收获满满。

完这个展览后，我想深入了解它们背后的故事。”参观者小彤告诉记者。

据悉，接下来，圭峰新城还将举办形式多样的活动，进一步帮助孩子们更具体地感知非遗魅力，让保护非遗意识的种子在孩子们心中生根发芽。

完这个展览后，我想深入了解它们背后的故事。”参观者小彤告诉记者。

据悉，接下来，圭峰新城还将举办形式多样的活动，进一步帮助孩子们更具体地感知非遗魅力，让保护非遗意识的种子在孩子们心中生根发芽。

刻。”清华大学生钟嘉瑶表示，“新会学子求真务实的学风扑面而来。”

活动最后，新会华侨中学向清华学子赠送以该校标志性建筑为主题的篆刻创意画作。“我们不仅更全面地了解了县域发展的真实面貌，许多队员更被新会独特的陈皮文化、葵艺文化所吸引，我们将围绕这些文化主题展开持续调研。”侯力天表示此行队员们收获满满。

完这个展览后，我想深入了解它们背后的故事。”参观者小彤告诉记者。

据悉，接下来，圭峰新城还将举办形式多样的活动，进一步帮助孩子们更具体地感知非遗魅力，让保护非遗意识的种子在孩子们心中生根发芽。

完这个展览后，我想深入了解它们背后的故事。”参观者小彤告诉记者。

## “勤”字当头

### 帮助学生养成良好行为规范

学生行为规范的养成十分重要。想要引导学生养成良好习惯，班主任要以身作则，做到“勤”字当头。

新会实验小学 冯少辉

### 勤到班 及时掌握学生情况

学校是学生的第二个家，班主任勤到班，及时掌握学生的纪律情况，是做好班级工作的保障。

在早读、课间、眼保健操等时间，班主任要了解学生是否有迟到、缺勤的情况，看看学生有没有做好值日，及时掌握情况，及时教育。

除了上好课，班主任还要关注学生的一举一动，这样才能有针对性地进行后续教育，在班级里形成良好的学风。

同学之间出现小摩擦是正常的，发现班里有不良风气时，班主任要及时制止，并联系家长，减少事故风险。

### 勤“唠叨” 规范教育扎根心底

所谓“唠叨”，就是多跟学生强调班级规范、行为准则、良好学习习惯等。

及时表扬先进、指出问题。哪位同学表现好了，谁进步了，要及时表扬；哪位同学做错了事，和谁闹矛盾了，要及时提出教育。凡是涉及学生的，无论是学习方面的，还是生活方面的，班主任都要关注。同时，“口勤”要做到有的放矢，说到问题上，说到学生心里去，让学生心服口服。

勤交流  
主动与家长沟通

班主任要主动与家长沟通交流，让家长知道孩子在学校的表现，这样有利于学生养成良好行为习惯。

班主任可以根据实际情况，向家长反映孩子进步的地方，或不良表现，提一些有利于孩子成长的建设性意见，争取家长的配合。同时，在与家长沟通时，班主任要允许存在观念上的差异。

“勤”是当好班主任的一把金钥匙。让我们把“勤”利用好，一起向未来。

冯少辉

# 探秘身边“有文化”的植物

## “非遗的植物朋友”巡展启动，将持续至8月31日

江门日报讯（记者/钟珍玲）8月17日，由广东省立中山图书馆主办，新会区景堂图书馆、新会区图书馆会城街道分馆承办的“非遗的植物朋友”巡展活动在会城街道文体服务中心大楼启动，为市民群众带来了一场别开生面的文化体验。活动将持续至8月31日。

记者看到，巡展现场布置了精心设计的图片和图文并茂的展板，清晰直观地展示10位“非遗的植物朋友”，系统介绍了每种植物从自然界的普通一员逐步融入人们的生产生活、艺术创作与精神世界，最终成为非物质文化遗产不可或缺的一部分。

现场，小朋友们在工作人员和志愿者的

引导下有序参观。大家通过图文，了解到这些植物在传统工艺、传统医药、民间艺术等多个领域中的具体应用及其演变过程，兴致盎然。

“在我们的生活中，经常接触这些植物，但没有很系统地了解过。原来我们身边的葵树、新会柑都与非遗息息相关。看

# 新会“小小图书管理员”上岗 萌娃当家发现“大学问”

江门日报讯（文/图 记者/钟珍玲）近日，新会新华书店举行“小小图书管理员”职业体验活动，小朋友们在欢声笑语中开启了一场别开生面的实践之旅。

活动现场，小朋友们沉浸式体验图书管理员的日常。从学习图书分类知识，掌握不同类别图书的上架技巧，到整理卖场，让书架保持整洁有序，他们一丝不苟、认真细致。此外，小朋友们还要与读者进行分享互动，把阅读的乐趣传递给更多人。初次体验图书管理员的工作，小朋友们收获满满。“原来图书管理员的工作这么

细致、忙碌，其中的学问大着呢！我们要珍惜良好的阅读环境，并一起维护它。”活动参与者欣欣告诉记者。

“这次活动将劳动教育、志愿服务与阅读推广相结合，让孩子们在实践中学习，不仅让他们在趣味满满的体验中读懂阅读的价值，还让他们收获了一段独特而珍贵的成长记忆。”新会新华书店综合部副经理李咏琳表示。

孩子们沉浸式体验图书管理员的日常

